

在这张旧书桌前，他们用青春答一道题

——复旦大学研究生支教团23年扎根宁夏王民中学纪实

新华社记者 王磊 孙奕 谢建雯 吴振东

“我姓史。史，《说文解字》曰：记者也。从又持中。意思是史官记事要保持公正，秉笔直书。我希望在教学中能公正对待每一个人。”

23岁的复旦大学研究生史欣安望向讲台下一双双懵懂的眼睛。开学第一课，山里的娃娃们一下子记住了这个支教老师。这里是宁夏回族自治区固原市西吉县王民乡王民中学。

长长的定语，交代了学校偏远的位置——海拔近2000米，距县城30公里。车行在六盘山西麓，盘过宁夏南部丘陵地带一道弯。旱源之上，日照强烈，成片的玉米顽强又局促地生长，蓝天下满目黄色。

一条乡间小路尽头，就是王民中学。一张签满支教老师名字的旧书桌，就安放在学校的化学实验室中。

从1999年起，复旦大学作为最早响应团中央、教育部组建研究生支教团(研支团)的高校之一，每年派出学生赴全国多地多所学校支教扶贫。王民中学是23年来宁夏接受复旦学子支教年头最长的学校，也是复旦大学支教扶贫的一个缩影。23年来，已有51名复旦学子成为王民中学的支教老师。

“杨浩彤来自内蒙古，是第20届研支团的队长；马壮锦是陕西的，他妈妈来看过他，路上积水车进不来，我们把他送到了路口；黄明轩是四川的，特别认真，几乎随时都能看到他到办公室批改作业……”那张同支教老师几乎同龄的旧书桌业已泛黄，王民中学副校长王永明的记忆依然恍如昨日。

星光微芒却暖

——“每个人能做的改变真的比较有限。但从现在回看22年前，可能改变就比较大了。”

9月1日开学那天，我们来到王民中学，见到了今年新到的第23届复旦大学研支团队员。

对自己境遇而安，对娃娃们不敢松懈，这就是支教队员给人最直观的印象——

史欣安来自上海，是中文系20级硕士生，专业是古代汉语，大多数时间是沉默的，一件印有复旦大学徽的帽衫穿了又穿，“换洗方便，买新的同款也不贵”；

队长徐菁是个女孩，俄语系毕业，第一节英语课就用纯正的口音征服了娃娃们，“我小学在四川遂宁县里读的，中学去了市里，高中独自到省会成都寄宿，对教育环境的重要性感受很深”；

宁夏男孩林伯韬开朗帅气，键盘吉他摄影样样在行，看重规矩，严肃要求娃娃们“要跟老师主动打招呼”，也鼓励孩子们树立自

信，一遍遍提示“大胆点”“抬起头”“不要怕”……

在王民中学的生活和想象中一样吗？说到这个话题，队员们总是三言两语而过。“没什么不同”“条件挺好，宿舍有独立卫生间”“不想家，都来了，安心教学”。

真的和原本生活没有差异吗？西吉县是宁夏人口大县，曾是宁夏最后一个脱贫出列的贫困县。“西吉有三宝：土豆、洋葱、马铃薯”，当地流行的这句话，道出这里沟壑纵横、生态脆弱、水资源匮乏的局限。

“没有复旦支教老师的帮助，我一定会辍学，就不可能有现在的我了。”

如今已是宁夏农林科学院固原分院助理研究员的邵千顺，还清晰记得第一届支教团到来时的欣喜。“当时听说要有外地老师来教英语了，还是上海复旦大学的，我们高兴了好几天，每天都盼他们快点来！”

第一届支教老师帆帆一看到娃娃们家境不好，就联系复旦同学进行资助。“资助我的是同一个宿舍的三名女生，她们一直资助我到初中毕业。”邵千顺说，正是这样，自己再也不敢怠慢学习，天不亮就点煤油灯读书，刚进初中时还是倒数，第二学期成绩已经是班上第一了。

涓滴溪流，汇聚江河。唯有一天一天地做，一点一点地帮。

第3届研支团队员李佳美提出要把王民中学建成“让教师用心、让家长放心、让孩子开心”的三级学校；第5届研支团队员宋瑞秋在即将结束一年支教时，用行动完成了一个心愿——帮助王民中学患先天性心脏病的学生撒钰到上海动手术；第13届研支团队员刘艳波发起“温暖西海固”冬衣募捐活动，为当地贫困学生募集上万件冬衣冬裤……

组建国旗护卫队、打造彩虹图书室、捐助音乐器材……娃娃们课外生活丰富了，心态开朗了，也逐渐有了展翅高飞的勇气。

“我想到山外看看。”初三学生袁秀梅在今年暑假实现了这个梦想！包括王民中学在内，从2014年至今，复旦大学“西部学子励志游学”活动共邀请了来自西部地区的142位同学来到上海参加访学活动。

王民中学的背后是一座山。夜幕降临，星光微芒。

“躲在角落里的星星也会发光，就像出生在贫穷地方的我们也可以发光。”哪怕是不善言辞的娃娃们，也会写下这样的日记。

第22届研支团队员黄明轩也在日记中写道——我由衷希望，能看到你们发出自己光芒的那一天！在王民中学工作已经19年的

王永明副校长欣喜地说，今年中考，王民中学85人参加考试，普通高中录取41人，录取率48.2%，在全县农村学校位居前列。

丰沛彼此人生

——“直到现在还会梦到王民中学的琅琅读书声。这是我们共同的青春记忆。”

“一年前的今天，我还在给你们讲‘故园东望路漫漫，双袖龙钟泪不干’，讲的是岑参浓浓的思乡情。一年后的今天，我回到这里，心里也是满满的归乡情。”

第21届研支团队员薛鹭，今年3月又回王民，给娃娃们送来一封千字长信。字字句句，是心中最真的情感。

一年任期，留下太多青春故事。王永明还记得，马壮锦要离开时，一直跟娃娃们念叨“不着急，我吃完这个梨就走”，结果梨吃完了，娃娃们也希望从天真的孩子们身上得到一些能量；2014年，我要去美国深造，出国前到银川看了当年带的学生，给他们进入社会出主意。真心放心不下他们。”

20多年来，队员们扎扎实实当起了大山里的追梦人。早年间，山上没有自来水，他们步行数里去挑水，还有队员创下了连续56天不洗澡的“纪录”；现在，他们仍然要步行数十里去家访，仍然还会吃不腻食堂那一碗虽不丰盛但又香气扑鼻的洋芋面……

“这么些年，没听哪一届支教老师有过一句抱怨。”王永明说。却顾所来径，苍苔横翠微。一年支教经历，让队员们更热爱祖国、理想更坚定、做事更务实。

“在学校里，学生可以谈出很多大道理。但到了最基层，到了一个乡村中学，你只有真刀真枪地干，得务实去做。”共青团复旦大学委员会书记赵强说，只有真正走到田间地头，和自己生活环境作了比

较，才会对我们国家有更多的了解、更深的感情。同时，在克服困难的的过程中，人生的追求、目标才会磨砺得愈发清晰和坚定。

“我很感激王民中学支教经历。我是天津人，从小在城市长大。支教让我直观了解中国农村的教育，真切看到了我们的国情。我们也被学生想尽一切办法奋发向上的精神深深感染。”王崑说。

第12届研支团队员于萌，如今也已成为一名老师。为了让上海的中学生感受求学不易的艰辛，他曾邀请当年带的王民中学学生来到目前任教的上海市浦东复旦附中分校分享经历。“目的也是想让城里的孩子知道，你们嘴上常说的‘苦’，和西北山区孩子比，还是甜的。”

十四运拳击比赛开启“史上最严”模式

新华社西安9月8日电(记者 谭畅)记者从8日在陕西省榆林市举行的赛事新闻发布会上获悉，第十四届全国运动会拳击比赛将以“史上最严”模式举办，营造公开、公平、公正的竞赛环境。

中国拳击协会竞赛负责人、技术代表焦苏斌表示，中国拳击协会通过对以往全运会及本次全运会资格赛组织过程中发现的问题进行反复推演，力求精益求精，最终形成具有针对性的“十四运长效机

制”，将技术官员、参赛人员等各方的工作流程规范化、标准化。

“上届全运会发生赛风赛纪问题，我们深感心痛。这次我们查漏补缺，把能想到的漏洞尽量堵住。”焦苏斌表示，十四运拳击比赛管理办法将是“历史上最细致、最严格、最严谨”的，针对技术官员、参赛人员、抽签流程、仲裁条例、申诉细则等关键环节均出台了严格而详细的管理办法。

焦苏斌举例说，往届赛事对申诉

“听说以前学校出门还没有路灯，一片黑漆漆的。近年来不管是住宿环境、教学环境，还是乡里的环境，都变化很大。”徐菁说。

谈到这些新变化，王永明副校长又高兴又若有所思：“生活条件提高了，但有的娃娃反而吃不了学习的苦！”

多年来，娃娃们对待学习十分矛盾——想走出大山，但学习兴趣

实在不高；想安心学习，但年复一年读书好像不如打工赚钱来得实惠？

赵强也收到队员反馈：现在是不需要去打水了，但产生了一些新苦恼，比如当地孩子厌学情绪多了。要找到化解方法，需要更加务实、更加脚踏实地。

为学须先立志。在支教队员看来，课本知识以外，娃娃们最需要树立起自主学习的兴趣、终身学习的素养、健康自信的心态和努力向上的精神。

“我了解到，一些娃娃从小到大要么是家长不谈学习，要么就是老人溺爱他们，他们缺乏鼓励和引导。哪怕他们回答不够好，我都会说很不错，已经有进步了。这样来激发他们学习进步的兴趣。”徐菁说。

支教老师不厌其烦地鼓励，让邵千顺刻骨铭心。

20年前，第3届研支团队员李佳美召集开了一次全校家长会。当时邵千顺上初三。“这是我们父子人生中第一次家长会。父亲不善言谈，他回来就对我说了一句话‘好好念书，你们老师把你看得起很！’这句话我记到现在。”

“虽然我们发展进步了，村民也富裕了许多。但山里娃仍要有改变命运的强烈愿望。孩子们不能安于现状，知识永远不能嫌多，斗志永远不能消失。”邵千顺感慨。

“我在上海做金融工作，身边有同事和朋友把孩子送到收费昂贵的国际学校，孩子们觉得有车有房、吃大餐是天经地义的事。但城市的繁华不能蒙住我们的眼睛，我希望我的孩子了解真实的生活、真实的中国。”张列列说。

“我是学财务金融的，曾有着‘支教无用’的偏见，甚至觉得花这个时间不如多挣点钱做慈善，效率更高。但大学期间数次社会实践活动彻底改变了我对支教的看法。来到王民中学后，我深深感到，必须要面对面感染娃娃们，让他们生长出自己面对困难、开拓人生的能力，这是金钱买不到的。”林伯韬说。

想象着一年后的离别，徐菁一行三人已经开始不舍，又充满期盼——

“努力了虽然不一定有回报，但我觉得结果不重要，尽自己所能就好”；

“接过前辈们的接力棒，压力很大，我不想比他们差。多学多看多做，不要荒废这一年”；

“我一定会尽职尽责，明年8月底气十足地将自己的名字签在那张旧书桌上”……

远山静默，见证这青春的希望与繁盛。

新华社银川9月8日电

我国教师总数已达1792.97万人

新华社北京9月8日电(记者 王鹏)记者8日从教育部新闻发布会上获悉，最新统计数据显示，我国教师总数已经达到1792.97万人，比上年增加60.94万人，增长3.52%。其中，特教教师增加6.11%，幼儿园教师增加5.44%，高校教师增加5.34%，有力支撑了教育改革发展。

今年以来，共有191万人次通过认定获得教师资格证书，较去年全年增长28.7%。

教育部教师工作司司长任友群介绍，教育部今年将继续实施中小学教师轮训计划，面向社会招募4500名退休校长教师，到中西部18

个省份和新疆生产建设兵团支教讲学。此外，今年也将继续选派退休教授、副教授到西部高校支教支研，支援高校扩大到75所部属高校和部分部省合建高校，受援高校扩大到10所，选派名额增至300余名。

任友群介绍，截至2020年底，中西部22个省份725个原连片特困地区县全面实施了乡村教师生活补助政策，覆盖约8万所乡村学校，受益教师129.8万人，人均月补助额375元。在中央奖补政策的带动下，2020年全国有1056个非连片特困地区县也实施了乡村教师生活补助政策，地方投入资金141.8亿元。

2021年全国教书育人楷模名单公布

新华社北京9月8日电(记者 王鹏)记者8日从教育部新闻发布会上获悉，2021年全国教书育人楷模名单正式公布。

中宣部宣教局副局长冷志明介绍，今年推出的10位全国教书育人楷模分别是：河北省石家庄外国语学校教师李红霞，辽宁省本溪市本溪满族自治县第五中学职业教育中心学校教师王丹凤，浙江省台州市玉环市坎门海都小学教师叶海辉，东华理工大学教授周义朋，河南省新乡市辉县市西平罗乡中心幼儿园园长、教师郭文艳，重庆市特殊教育中心校长、教师李龙梅，贵州护理职业技术学院教师李红波，西藏自治区日喀则市萨嘎县昌果乡完全小学校长、教师强巴次仁，西安电子科技大学教授郝跃。

据了解，这10位全国教书育人楷模，涵盖了高教、职教、中小学、幼教、特教等各级各类教育，同时兼顾了地域、民族、性别、年龄等因素，既有高校勇攀科研高峰的领军拔尖人才，也有在乡村默默奉献的一线教师，他们牢记为党育人、为国育才使命，坚决贯彻落实立德树人根本任务，模范践行“四有好老师”标准，努力当好“四个引路人”，始终坚守“四个相统一”，做学生为学、为事、为人的示范，贡献突出，事迹感人。

此外，发布会上，教育部教师工作司司长任友群介绍，今年教师节的主题是：赓续百年初心，担当育人使命，将深入开展教师“四史”学习教育和师德师风专题教育、宣传贯彻落实强师惠师政策，还将开展首批教育世家学习宣传、最美教师遴选活动等。

科学家发现极化激元新模式

新华社北京9月8日电(记者 董瑞丰)我国科学家为主的一支国际联合科研团队通过实验发现一种新的声子激元“幽灵”模式，革新了极化激元领域的教科书定义。相关论文近日由国际知名学术期刊《自然》发表。

极化激元是一种存在于材料表面上的电磁模式，具有“半光子一半声子”的属性，能将光场压缩聚焦至很小尺度，因而可用作集成光子芯片中信息的载体，实现在纳米尺度上的光信息传输和处理。

论文通讯作者之一、国家纳米科学中心研究员戴庆介绍，不同种类的极化激元通常被归纳为两类传播模式，即沿着材料界面传播的表面模式和在材料内部传播的体模式。此次研究突破了固有认识，证明在方解石晶体中存在第三种极化激元模式——“幽灵”双曲极化激元。

“新模式具有易激发、高限域的特点，这为极化激元的激发提供了新途径，也将为新型红外光子器件的设计带来便利。”戴庆说。研究团队通过理论预测及计算，发现当方解石晶体的光轴和晶体界面存在一定夹角时，就可存在“幽灵”双曲极化激元。同时，团队证明了能够通过改变双折射晶体的光轴朝向，来调节极化激元模式分布。团队预测，除方解石晶体以外，石英、氧化铝等常见的双折射晶体中也可能存在“幽灵”极化激元。

极化激元是目前凝聚态物理、微纳光学、材料科学等多学科交叉的前沿科学领域，也是我国传统优势研究方向之一。

研究团队成员分别来自华中科技大学、国家纳米科学中心、新加坡国立大学和美国纽约州立大学。

公示

珲春海关综合业务技术用房修缮改造项目，由珲春市加财建筑工程有限公司承建，现已竣工完成。此项目中所有人工费全部结清，特此公示。

工程地点：吉林省延边朝鲜族自治州珲春市河南西街155号

施工日期：2020年9月1日—2021年6月30日

建设单位：中华人民共和国珲春海关

施工单位：珲春市加财建筑工程有限公司

施工单位联系电话：0433-7805777

监督部门：珲春市人力资源和社会保障局劳动保障监察大队

监督电话：0433-7513520

施工单位：珲春市加财建筑工程有限公司

2021年8月31日

关于刘浪、王越2名员工违反劳动纪律除名决定

为严明劳动纪律，维护劳动制度的严肃性及职工队伍的稳定。经职工代表会议讨论通过，根据《珲春矿业(集团)有限责任公司职工奖惩条例》规定，对刘浪、王越2名违反劳动纪律员工除名：

1、刘浪(身份证：23210219680416401X)，留守处

工人，自2018年7月无故旷工至今。

2、王越(身份证：220282198701100817)，留守处工人，自2020年1月无故旷工至今。

珲春矿业(集团)关闭矿井留守处

2021年8月25日

金融题材剧《光芒》展现百年前青年创业故事

新华社北京9月8日电(记者 白藏)金融题材电视剧《光芒》8日开播。该剧通过讲述一个世纪前有志青年的创业故事展现他们的成长与担当，诠释理想信念与民族大义的真谛。

该剧导演刘飏介绍，《光芒》讲述金融从业者程亦治与吴丽姿及建筑师徐树、商人查理、化学教授

周文犬等一众人怀理想的有识之士，一同创办新型银行，扶植小微民族实业、利民兴国的故事。

总制片人杨扬说，这是一部关于“选择”的年代剧，通过百年前一代青年为青春、理想作出的热血选择，促使当代青年思考自己的理想与使命担当。

公示

珲春市敬信镇六道泡村4组渠道衬砌工程，由吉林翔高水利水电工程有限公司承建，现已竣工完成。此项目中所有人工费全部结清，特此公示。

工程地点：珲春市敬信镇六道泡村4组

施工日期：2021年4月1日—2021年5月24日

建设单位：珲春市大型水库移民后期扶持项目建设管理处

施工单位：吉林翔高水利水电工程有限公司

施工单位联系电话：0433-7822222

监督部门：珲春市人力资源和社会保障局劳动保障监察大队

监督电话：0433-7513520

施工单位：吉林翔高水利水电工程有限公司

2021年9月8日

珲春市廉政警示教育中心建设项目，由珲春市加财建筑工程有限公司承建，现已竣工完成。此项目中所有人工费全部结清，特此公示。

工程地点：珲春市站前街北侧、北灌渠南侧、消防大队东侧

施工日期：2019年10月20日—2020年10月20日

建设单位：中共珲春市纪律检查委员会

施工单位：珲春市加财建筑工程有限公司

施工单位联系电话：0433-7805777

监督部门：珲春市人力资源和社会保障局劳动保障监察大队

监督电话：0433-7513520

施工单位：珲春市加财建筑工程有限公司

2021年8月31日

公示

珲春市廉政警示教育中心建设项目，由珲春市加财建筑工程有限公司承建，现已竣工完成。此项目中所有人工费全部结清，特此公示。

工程地点：珲春市站前街北侧、北灌渠南侧、消防大队东侧

施工日期：2019年10月20日—2020年10月20日

建设单位：中共珲春市纪律检查委员会

施工单位：珲春市加财建筑工程有限公司

施工单位联系电话：0433-7805777

监督部门：珲春市人力资源和社会保障局劳动保障监察大队

监督电话：0433-7513520

施工单位：珲春市加财建筑工程有限公司

2021年8月31日